

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 27 de junio de 1938

Teléfono número 1227

N.º 5.130

## UN TANQUE ROJO FUÉ INCENDIADO EN EXTREMADURA. LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE SON BOMBARDEADOS

### Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 26.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:  
En el frente de Castellón se ha rectificado nuestra línea a vanguardia y se han consolidado las posiciones conquistadas en los últimos días. Tanto en este frente como en el de Teruel se han rechazado por nuestras tropas algunos intentos de ataque de los rojos, a los que se han causado muchas pérdidas.  
En el sector de Peraleda de Zaucejo también han sido rechazados algunos intentos del enemigo, haciéndosele a este 83 prisioneros e incendiándole un tanque.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 24 fueron bombardeados los puertos de Valencia y Alicante.  
Salamanca, 26 de junio de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### El mes de Julio, mes de Auxilio Social

##### Crónica de Spector

Prente de Teruel, 26.—Cae a pleno sol sobre las montañas y caminos de la guerra y el aire se espesa y se enrarece cargado de este polvillo que lo matiza todo y acaba por cubrirnos enteramente.  
El puesto de mando está establecido en la montaña dominante desde la cual todos los movimientos del enemigo son atisbados fácilmente; pero yo he visto al general que manda el Cuerpo de Ejército de Castilla en otro lugar que no hace al caso, y me ha dicho:

—Ha decidido el enemigo hacer una resistencia desesperada por esta parte de la carretera de Sagunto. Entiende que para él este es un punto de los más importantes y, con reacciones bruscas, intenta librar aquí una gran batalla.

—Lo que el enemigo debe ignorar, naturalmente, son nuestros propósitos ulteriores. Aquí entre tanto, hemos conseguido más de lo que nos proponíamos, y ellos realizando un esfuerzo incalculable, no han mejorado sus posiciones en un metro. Nuestras posiciones sobre Sarrion son tan magníficas que dominamos el pueblo, que el enemigo a obligado a evacuar enteramente desde todos los matices de la Muela que rebasan el propio lugar de Sarrion. Los rojos han amontonado solo en este sector unos cincuenta y cinco mil hombres entre los cuales destaca la brigada de Carabineros, reorganizada recientemente. En los combates precedentes nosotros aniquilamos una unidad de choque de gentes tituladas anarquistas. Destrozada, la retiraron del frente, y anoche ha vuelto, cubiertas las terribles bajas con gente bisona, improvisada como soldados y supongo que como anarquistas. Todo el afán enemigo se contrae al deseo de arrebatarnos las posiciones ultimamente conquistadas. Vano intento, pues todos sus propósitos no les han permitido ganar ni un solo metro de terreno.

Quiero decir que estas tropas se baten con una bizarría y un heroísmo sencillamente admirables. No más tarde de ayer el enemigo intentó por enésima vez uno de sus contraataques con tanques y además de funcionar los cañones antitanques con esa eficacia que dan prueba los cerros que ellos pierden para siempre, hubo gestos personales de increíble audacia. Uno de los tanques ayer fue apresado por uno de nuestros muchachos que salió de sus trincheras y, burlando el terrible fuego de las ametralladoras enemigas, se acercó tanto al tanque ruso que pudo desventricular la cadena en dos o tres golpes propinados con un pico. Ya ni la botella de gasolina ni la bomba de mano; ahora con el pico hay un muchacho que captura tanques y lo que es más importante en este caso, volviendo ileso de su aventura.

Lo más destacado de cuanto aquí ofrece la guerra —sigue diciendo el general— es la prodigiosa capacidad de trabajo del enemigo que ha llegado a este sector a los límites de lo increíble. Han construido trincheras, reducidos nidos, fortificaciones, parapetos, blocaos, caminos cubiertos y refugios con un alarde de profundidad de muchos kilómetros la tierra está minada. El

trabajo está tan bien terminado que solo la gente muy habituada a la observación, como los nuestros, pueden establecer exactamente la importancia de tales defensas. Mas a fuerza de manobras, porque la vida de mis soldados es preciosa y había que evitar a toda costa pasar por los caminos por donde se cruzan los fuegos y entrar en el campo sembrado de nidos de ametralladoras y que con todo su trabajo de dos años, ha quedado desbordado en pocos días, y al presente ya puedo aprovecharme de los mismos refugios que ellos han construido con tanto afán.

El mando, allí enfrente, lo sigue teniendo el conocido Polito Menéndez con gentes improvisadas, y ahora con los carabineros como fuerza de relativa confianza, ha tenido que dictar medidas para evitar las fugas y deserciones, a pesar de lo cual tan pronto como los muchachos tienen la menor oportunidad, se nos pasan como sucedió en los últimos días de operaciones.

Aquí, sobre el mapa —y el general me indica la línea de posiciones actuales— es donde mejor se advierte esta situación nuestra de superioridad que permite elegir los movimientos y direcciones de combate.

Y cuando esto suceda una vez más, resultarán sorprendidos a pesar del alarde de fuerzas que han traído recientemente.  
El general de la sonrisa cordial me señala rutas, nombres y mapas con su lápiz que se perfilan sobre la carta como un anticipo de la gloriosa e inmediata redención de tantas tierras españolas que espera su ansiada libertad.

#### El mes de Julio, mes de Auxilio Social

En la iglesia de San Agustín

La novena al Sagrado Corazón de Jesús

#### SABADO, 25

Las promesas del Corazón de Jesús tienen que cumplirse inexcusablemente. Dios no promete nunca en vano. Jesucristo afana nuestra salvación y pone a nuestro alcance los medios todos para llevarnos a su Reino.

Pero, el Señor, nos llama y no acudimos... En casos innumerables lo hacemos lentamente, desganaadamente, como si el negocio de la salvación, el más importante en la vida del hombre, no revistiera para nosotros interés. Y olvidamos la oración. Y rehúimos el sacrificio.

«El que hubo de crearte sin ti, no puede salvarte sin ti». No tiene vuelta la agustina máxima. Es preciso que Jesús cuente con nosotros para hacernos partícipes en su gloria. Es necesario, indispensable, si queremos conquistar la vida eterna, que nos entreguemos incondicionalmente en las venerables manos del Señor.

El ilustre P. Manuel Gómez Aparicio, cita y describe con fervor apostólico el contenido de cada una de las Promesas hechas por el Sagrado Corazón de Jesús. Y entre ellas, como anticipo de nuestra perdurable dicha, la devoción de los NUEVE PRIMEROS VIERNES. En esta divina Promesa, brindada a la piedad de los fieles, se han detenido todas las almas cristianas con afanes de hacerse agradables al Amor. Y con más fervor, si cabe, los católicos y cristianos españoles, que equivale a decir los españoles todos, puesto que es reducidísimo

el número de los trastornados por la vesania de Moscú. Y aun entre éstos, ¡cuántos y cuántos lloran en silencio sus extravíos, pidiéndole a Dios perdón!

Jesucristo pide, exige, nuestra humildad y nuestra sumisión. El Rey de los cielos y de la tierra fué el primer humillado y sometido. ¿Puede darse humildad que se asemeje a la humildad de un Dios que, después de ser crucificado por los hombres, se queda entre sus propios verdugos para alimentarnos con su Cuerpo y su Sangre salvadores?

Llaman y obligan al hombre las Leyes del Señor. No falta nunca la presencia de la Gracia a los que comparten con Cristo el peso del sagrado leño de la Cruz. Jesús acude siempre al llamado de los que le buscan.

Terminó el sabio jesuita exaltando las virtudes de este gran pueblo español, que puesta el alma en el Corazón de Jesús, vive todas las excelencias del glorioso Apostolado de Cristo.

#### DOMINGO, 26

Conocer a Dios —recalcó el Padre Manuel Gómez Aparicio— es cosa indispensable a todo cristiano. Conocer a Jesucristo, para que Jesucristo nos conozca. Comprometerse de lo que Jesús hizo, de lo que ha padecido, de lo que hubo de sacrificarse y continúa sacrificándose por nosotros. No basta decir: «Soy cristiano».

Porque cualquiera puede formarse esta pregunta: «¿Y qué clase de cristianos sois vosotros los que desconocéis las lecciones más rudimentarias de la gran Doctrina de Jesucristo?»

El ilustre orador evocó el recuerdo de los que en los frentes luchan por la gloria de Dios y la liberación de esta gran Patria española. Y exaltó las virtudes de nuestro valeroso y victorioso Ejército y las de los valientes Milicias que al lado de nuestros soldados pelean en esta Cruzada de independencia y de amor y de patriotismo que dirige el genio de Franco, el invitó.

Y el insigne hijo de San Ignacio, presa de la más santa de las emociones, se adentró con los fervores de su espíritu religioso en el sagrado espíritu de España, que es religión y fervor, asimismo. Y recordó las gloriosas e impecederas Gestas llevadas a la cima de todas las conquistas por la Cruz y la Espada, en una conjunción de fe y de patriotismo imponderables. Y se afianzó en su afirmación de estos pasados días: de que Jesucristo está con España, y cómo visiblemente se lo demuestra en el transcurso de esta contienda milagrosa en que España ha venido y viene conquistando sus triunfos por cada combate librado con sus enemigos.

Cristo está con nosotros —reacentó el P. Aparicio en un párrafo de maravilla. Y aludió a las cartas credenciales que, el Nuncio de Su Santidad acaba de presentar al Generalísimo Franco. Glosando el discurso de monseñor Cicognani, glosó, asimismo, mejor expresado, las palabras de nuestro glorioso e inmortal Caudillo, que como un mensaje de amor y adhesión inquebrantables han llegado al corazón del Vicario de Cristo en la tierra. Y estas palabras y aquellas credenciales fueron, por milagrosa coincidencia, presentadas y dichas en el señaladísimo día del Sagrado Corazón de Jesús, día elegido por el Señor para demostrar, una vez más, su predilección por la dolorida España, por la España de las autenticidades patrióticas y cristianas.

Y así terminó ayer este novenario inolvidable, y así puso fin el P. Manuel Gómez Aparicio a sus admirables discursos, de que han intentado ser un débil reflejo estas reseñas mías, hechas con la mejor voluntad en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

#### El mes de Julio, mes de Auxilio Social

##### La Compañía Bassó-Navarro en el Principal

Con un éxito artístico rotundo y el Teatro rebosante de público, hizo el sábado su presentación la Gran Compañía de Comedias que dirige Nico Navarro.

Eligió este eminente actor para su presentación la original comedia «Un Americano en Madrid», obra adecuada para el cincuenta de su magnífica Compañía y para dar al público una impresión completa de como actúa este excepcional conjunto; y efectivamente, el público celebró no solo la moralidad y simpatía de una comedia ingeniosamente subvertida, sino que además tuvo la satisfacción de apreciar el arte de fina ley, con que Nicolás Navarro, incorporó el característico tipo del americano, María Bassó, reafirmó su prestigio de gran actriz, haciendo derroche de arte y simpatía en su papel escrito con verdadero amor por los insignes comediógrafos.

Del resto de la Compañía, no vamos a detallar la personal labor de cada, pues es tan igual, perfecta y destacado el conjunto, que de él resulta la más perfecta y ordenada armonía escénica. La presentación espléndida y del mejor gusto, contribuyó al éxito franco de la Compañía, subrayado por los constantes aplausos del auditorio.

Ayer domingo y con tres funciones a Teatro lleno, subió a escena la deliciosa comedia, fina sátira de costumbres, de Fernán do del Villar, «La Educación de los Padres», que sirvió para mostrarnos a Nicolás Navarro en otra faceta de su buen arte, a María Bassó en un «rol» de inimitable simpatía, y a la Compañía en otra acertada y completa disposición de sus valores.

Hoy con la preciosa comedia de Honorio Maura «Julietta compra un Hijo» y mañana con el estreno de «La Chinorri» un gran triunfo del eminente actor Simón de Valdivielso, continuará el éxito de esta Compañía que termina su actuación el próximo miércoles.

media «Un Americano en Madrid», obra adecuada para el cincuenta de su magnífica Compañía y para dar al público una impresión completa de como actúa este excepcional conjunto; y efectivamente, el público celebró no solo la moralidad y simpatía de una comedia ingeniosamente subvertida, sino que además tuvo la satisfacción de apreciar el arte de fina ley, con que Nicolás Navarro, incorporó el característico tipo del americano, María Bassó, reafirmó su prestigio de gran actriz, haciendo derroche de arte y simpatía en su papel escrito con verdadero amor por los insignes comediógrafos.

Del resto de la Compañía, no vamos a detallar la personal labor de cada, pues es tan igual, perfecta y destacado el conjunto, que de él resulta la más perfecta y ordenada armonía escénica. La presentación espléndida y del mejor gusto, contribuyó al éxito franco de la Compañía, subrayado por los constantes aplausos del auditorio.

Ayer domingo y con tres funciones a Teatro lleno, subió a escena la deliciosa comedia, fina sátira de costumbres, de Fernán do del Villar, «La Educación de los Padres», que sirvió para mostrarnos a Nicolás Navarro en otra faceta de su buen arte, a María Bassó en un «rol» de inimitable simpatía, y a la Compañía en otra acertada y completa disposición de sus valores.

Hoy con la preciosa comedia de Honorio Maura «Julietta compra un Hijo» y mañana con el estreno de «La Chinorri» un gran triunfo del eminente actor Simón de Valdivielso, continuará el éxito de esta Compañía que termina su actuación el próximo miércoles.

#### El mes de Julio, mes de Auxilio Social

##### ESTAMPAS DE GUERRA

##### ...Y ASÍ NACIÓ EL HÉROE

Tú le conociste lector, porque era uno de tantos soldaditos españoles que salió de su hogar —ánimos— el día que su sacrificio se hizo necesario para salvar la Patria.

Llevaba luz de gloria en sus ojos azules, y un gorgojo de pájaro en las modulaciones de su voz, que lanzaban a los vientos —¡Brisas acariciantes que jugaban con su dorada cabellera!— las musicales frases de un patriótico poema imperial.

¡Era joven y ya sentía el imperativo de la Patria Una, Grande y Libre!

De igual manera que año, en la soledad de su cuarto perfumado por las flores que místicamente dormitaban en los búcaros —¡aquellos búcaros que sabían de la dulce caricia de las maternales manos!— empuñaba la piuma que veloz corría a través del papel, dejando en él la estela de aquella prosa que revelaba ideas nuevas y puras, en un afán sublime de llegar al pueblo, como un canto de redención; y promesa futura de una mañana que él veía próximo, tan próximo, que el despertar le parecía inminente, cada vez que ese anhelo se plasmasaba en un toque de agudo clarín, que llegaba a su oído llamándole a la lucha ¡Vana quimera, entonces, de su ardiente imaginación!

Hoy empuña el fusil en el alto del risco, cara al enemigo, que continuamente vigila.

La quietud de la tarde —¡espléndida tarde de verano!— en que el sol tiñe de rojo el horizonte, como si sus vivificadores rayos se llevasen la sangre noble que empapa esta tierra española, para su infatigable peregrinación transportarla a tierras donde la paz, cual hami de violeta, florece ruborosa, y presentaría como el más grande y hermoso homenaje al desconocido soldadito español, caído en el puesto de honor, tras de haber sido barrera infranqueable para los sicarios de la anti-España.

Sus ojos escrutan las trincheras que en círculos concéntricos, semejan enormes cinturones de odio que aprisionan las montañas, queriendo extranguladas.

Se presiente en el silencio del anochecer la emboscada. La advierte con sus lamentos el aire

### La niebla en Nueva York

Nueva York, 26.—Desde primera hora de la mañana de hoy la niebla envolvió la ciudad y sus alrededores, en tal forma, que parecía materialmente de noche.

El tránsito por las calles era muy difícil, y los coches lo hacían con los faros encendidos.

En el puerto, una docena de vapores que tenían señalada la salida para la madrugada, se abstuvieron de zarpar y esperan a que se disipe la niebla para hacerlo.

Al mediodía continuaba sin despejar. Desde hace muchos años no se había presentado un fenómeno semejante al de hoy.

que siente desgarradas sus carnes impalpables por los proyectiles que de cuando en cuando pasan, buscando, implacables, cuerpos para herir, como si viesen con tagiados del odio que anidaba en su alma el que las empujó a la recámara.

Trueno el cañón enemigo una y otra vez... Estallan los proyectiles lanzando una queja, que es como una protesta de que se les lance a matar, donde todo es vida y promesa de un mañana poblado de luz y de justicia.

Comienza el ataque, pero todo estaba previsto. Presiona el enemigo con la hiel de la derrota en los labios. Vuelve una y otra vez a la carga, y se estrella ante los pechos españoles, que no dan un paso atrás, porque sólo saben caminar arrogantes hacia adelante.

Huye el enemigo y la desbandada. Sus cadáveres en montones, son una ofrenda salvaje al odio que impasible los precipitó a la muerte; porque en su puño crispado había una amenaza, para los que le esperaban con la mano abierta y en señal de paz. Vuelve la tranquilidad al campamento azul, que las sombras cubre con su opaco manto.

Algún herido rezagado marcha hacia el hospital, con lágrimas en los ojos, ante el dolor de separarse de sus compañeros.

Ya otro ocupa su puesto. Su fusil aun caliente, le acarician unas manos, que sólo lo abandonarán cuando no puedan sostenerlo.

Alí, cara al Cielo, cayó nuestro soldadito con el corazón partido en dos. Una sonrisa dulce, juega infantilmente de sus ojos a la boca...

Tiene los ojos azules, fijos en el azul del cielo, y contra su pecho aprieta el fusil que le ayudó a matar y a morir.

Tiene miedo que se lo arrebatara, y por eso lo aprieta con sus manitas blancas y frías.

Era un niño, y este es su último capricho.

En el manto azul del cielo, dos estrellas brillan, y con su débil luz, rodean de una aureola de gloria la cabezita rubia.

Parcen dos ojos en la noche que extáticos contemplan al héroe dormido en su maravilloso sueño, al par que le señalan el camino eterno por donde ha de subir para hacer guardia sobre los luceros...

...Y así nació el héroe en el amanecer, con la frente perlada por el llanto de las estrellas.

#### CASTRO DE LAZA

##### Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

##### -BANDO-

En Orden del Ministerio de Defensa Nacional, fecha 15 del corriente inserta en el Boletín Oficial del Estado número 603 se dispone lo siguiente:

##### «MOVILIZACION

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, queda modificada el Orden de 30 de mayo último (Boletín Oficial número 586), por la que se dispone la incorporación a filas, para servir en el Ejército, de los inscriptos en Matriz pertenecientes a los reemplazos de 1928, 1939 y cuarto trimestre del de 1938, en la forma que sigue:

Primero. La concentración de la totalidad del reemplazo de 1939 habrá de efectuarse del 16 al 25 del corriente.

Segundo. La totalidad del reemplazo de 1928 se concentrará en las Cajas a partir del 23 del actual y terminará en 5 de julio próximo.

#### Tercero. Se entenderá que las excepciones consignadas en el artículo sexto de la Orden de referencia comprenden solamente a los individuos pertenecientes al reemplazo de 1928 que sean padres de más de cuatro hijos; y de los pertenecientes a dichos reemplazos que se encuentren prestando servicio en la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., solamente quedarán exceptuados de este llamamiento los que se hallen sirviendo precisamente en Unidades destacadas en los distintos frentes de combate.

Lo que se reproduce en este Bando para mayor divulgación en este término municipal, a efecto de que los interesados cumplan con exactitud lo ordenado.

Santiago de Compostela, 22 de junio de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

#### El mes de Julio, mes de Auxilio Social

##### Inspección de Primera Enseñanza

Con objeto de cumplir un servicio requerido por el Ilustrísimo señor Rector de este Distrito Universitario y reclamado con carácter de urgencia por el Ministerio de Educación Nacional, se ruega a los Sres. Directores de los Colegios particulares de Primera Enseñanza establecidos en el término municipal de Santiago que en el más breve plazo envíen a la Inspección profesional (Eduardo Pondal, 15) un estado en el que consten los datos siguientes:

Nombre del Colegio.  
Director.

Alumnos matriculados: varones; hembras.

Alumnos de enseñanza primaria: varones; hembras.

Alumnos enseñanza secundaria: varones; hembras.

Primer curso: varones; hembras.

Segundo curso: varones; hembras.

Tercer curso: varones; hembras.

Cuarto curso: varones; hembras.

Quinto curso: varones; hembras.

Sexto curso: varones; hembras.

Séptimo curso: varones; hembras.

Alumnos de enseñanza especial: varones; hembras.

Alumnos internos: varones; hembras.

Alumnos externos: varones; hembras.

Alumnos medipensionistas: varones; hembras.

(Fecha y firma del Director)

Los Colegios que deben cumplir a continuación dicho servicio son los que a continuación se relacionan según los datos recibidos del Consejo local de 1.ª Enseñanza:

Colegios

San Buenaventura — Director don Daniel Ríos Noya, General Mola, 7.

Academia Científica — Director, don Juan Pérez Millán, Montero Ríos, 13.

Maristas — Director, don Fidel Garrido Lozano, Conga, 9.

Teresianas — Directora, doña Carmen Poole Ceibalos, Concepción Arsenal, 10.

Nuestra Señora del Carmen — Directora, doña Carmen Otero Fernández, Castro, 13, 1.ª.

Academia Cisneros — Director, don José Gavira, Algaña de Arriba, 24, 2.ª.

Escuelas (niños y niñas)

Doña Agustina Pereiro, Troya, 5, 1.ª.

Doña Encarnación Gontán García, Avenida del General Franco, 42.

## Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

Doña María Magán Sánchez, Castrón d' Ouro, 47, bajo Milagrosa—Directora, doña Gloria Covelo de Castromil, Castrón d' Ouro, 14 y 15... Doña María Calvo Abello, Tras del Pilar, 9, bajo... Doña María López Vigo, Casas de Compostela, 3, bajo... Doña María Álvarez Pintos, Avenida de Rajoy, 13, bajo... Doña María Rodríguez Puente, Calzada de San Antonio... Doña Belén Casado, Campo de la Angustia, 19... Doña Celia Rodríguez Ferreiro, Campo de la Angustia, 10, B... Doña Carmen González Martínez, Plazuela de San Roque, 4... Doña Josefa Castromil Chico, Hospitalillo, 4, 2.º... Doña Laura Lens Carollo, Basquitos, 11... Doña María Zubeldía Iglesias, Gelmírez, 26, 3.º... Doña Josefina Tallón, Huertas, 44... Doña Anuncia Lorenzo Abella, San Lorenzo, 80... Doña María Meijomide, San Lorenzo, 34... Doña María Lourdes Deus Rey, Cantón de San Benito, 6... Nuestra Señora del Carmen Director, don Cándido Villaver de Lorenzo, Rúa Nueva, 19, 2.º... HH. de la Doctrina Cristiana, Director, H. Octavio de Jesús, Concepción Arenal, 11... Doña Matilde Brunet del Río, Rúa del Villar, 1, 2.º... Si algún Colegio no figura registrado, no por ello queda exento de enviar el estado de referencias.

como igualmente la expedición guías de circulación de dicho artículo, desde esta provincia a cada una de las de Lugo, Orense y Pontevedra, hasta que la plena producción del mencionado artículo pueda permitir el abastecimiento de frentes y poblaciones civiles simultáneamente, hoy imposible de compaginar, porque agotadas las existencias de la cosecha anterior, la nueva se encuentra en los comienzos de la recolección. Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

NOTICIAS

Por el excelentísimo señor Gobernador civil, presidente de la Junta Provincial de Abastos, fueron multados, por vender artículos a precios abusivos, los comerciantes de esta plaza, don Andrés García Bóo, con quinientas pesetas y devolución de doce a la denunciante, y don Andrés Roel con doscientas cincuenta pesetas y devolución de treinta y una, cantidad percibida, también ilegalmente, a la denunciante.

Procedente de Santander, ha llegado a nuestra ciudad, en donde pasará unos días al lado de su apreciable familia, nuestro distinguido amigo el abogado y profesor mercantil D. Olegario Campos Canoura, a quien tuvimos la satisfacción de saludar.

Cuando se hallaba jugando con varios amiguitos en una acera del Paseo de Alfonso XII de Vigo el niño de cuatro años, José Carlos Lorenzo Villar, al intentar cruzar la calle para coger una pelota fue arrollado por un tranvía que le produjo la muerte en el acto.

La Comisión gestora provincial acordó en su última sesión hacer constar en acta el agradecimiento de la Corporación al Director de la Leprosaría de San Lázaro don Vicente Goyanes Cedrón, por la donación que hizo de numerosos libros con objeto de crear en dicho establecimiento una biblioteca y considerarse honrada con la fundación de dicha biblioteca, propuesta por el señor Goyanes.

Hoy fueron pasados al libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de María Elisa Vidal López, Leonor Rial Sande y Jesús Bouzas Gómez.

En otro lugar de este número publicamos el anuncio de Misas Gregorianas por el eterno descanso de doña Casilda Iglesias Rodríguez, recientemente fallecida, madre política del acreditado industrial de esta plaza, don Laureano Otero, apreciado amigo nuestro.

En este término municipal han muerto: Carolina Millán García, de 67 años, viuda, datural de Pontevedra, Asilo del Camino Nuevo. José González López, 26, soltero, soldado del Regimiento Infantería de Valladolid, de Tolán (Lugo), en el Hospital militar. Ramona Rodríguez Feijóo, 65 años, soltera, de Orense, en el Asilo del Camino Nuevo. María Garazo Porto, 74 años, casada, en Vista Alegre. Casto Marcote Traba, 19 años, soltero, de Finisterre, en el Gran Hospital. Carmen Fraga Fraga, 17 años, soltera, del Campo del Gayo, también en el Gran Hospital. Manuel Pombo Liñares, 9 meses, de Conjo. María Campos Sines, 2 meses, en Espiritusanto.

El día 2 de julio dará principio una Santa Misión general en la parroquia de Boronte, campo de Morandeira, a cargo de los Reverendos Padres Dominicos Fray

Cecilio Morán, Prior del Convento de San Pablo de Palencia y Fray Serafín González, Penitenciarío del mismo. Se ruega la asistencia y las oraciones por el mayor fruto de la misma.

Salieron para Coruña, donde permanecerán una breve temporada, el doctor don Manuel Rojo del Castillo con su esposa doña Mercedes González Marco.

Mañana pasará por segunda vez un guardia municipal por el domicilio de aquellos señores que no han hecho efectivo el pago de las cinco pesetas que les corresponde abonar por su sustitución en las obras del Aeropuerto Compostela, notificándoles que de no hacer efectivo dicho pago, serán sancionados como corresponde.

Debiendo procederse a la provisión de algunas plazas vacantes en diversos aspectos del Ayuntamiento de Villagarcía, la Alcaldía lo pone en conocimiento de cuantos habiendo prestado servicios en los frentes, se hallen licenciados actualmente, pues a ellos corresponde la prioridad para cubrir dichas plazas.

A última hora de la tarde de ayer, regresó de Burgos el Gobernador civil y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Julio Muñoz Aguilar.

El ministro del Interior recibió la visita del señor Muñoz de Aguilar, con quien conferenció después de ser cumplimentado por el Nuncio de Su Santidad Monseñor Gaetano Cicognani. También conferencia con el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, que le recibió en su despacho.

El 4 de julio, a las cinco y media de la tarde, llegará a Santiago la peregrinación de Bilbao, que será presidida por el Obispo de Vitoria.

Esos peregrinos permanecerán en Compostela, hasta el día 7.

Publicóse una orden abriendo una convocatoria libre para operadores radiotelegrafistas de segunda clase. Los exámenes se verificarán en Valladolid el primero de agosto próximo. Las solicitudes, acompañadas de los necesarios documentos, se enviarán a la Jefatura principal de telecomunicación hasta el día 20 de julio.

Doña Asunción Amor del Río interpuso recurso contencioso administrativo contra el silencio guardado por el Ayuntamiento de Trazo en solicitud de que se le conceda la pensión de viudedad que pueda corresponderle, como viuda del médico que fué de aquel Municipio, don Joaquín Castro Amor.

El maestro Nacional don Luis Cereijo y su esposa, y para su hijo don Juan, han pedido en Ferrol la mano de la bella señorita María de la Luz Varela Sobrino, hija de don Francisco Varela Gómez.

El día 3 de julio dará comienzo en la iglesia de San Pelayo la novena al glorioso Padre San Benito, a las ocho de la tarde. Las pláticas están a cargo de un Rvdo. P. de la Orden. Las personas devotas que deseen el Manifiesto a su intención, lo avisarán en la portería del convento.

Por retraso en el cumplimiento de servicios ordenados por el Gobernador civil de Orense, impuso la multa de cien pesetas a cada uno de los secretarios interventores de los siguientes Ayuntamientos: Amoeiro, Arnoya, Baltar, Barco de Valdeorras, Beade, Blancos,

La Bola, Carballino, Cartelle, Chandreja de Queija, Petín, Puentevedra, Ramiranes, Riós, Sar, Amaro, Gomezende, Junquera de Ambía, Lobera, Maceda, Manzaneda, Melón, Muíños, Paderne de Alariz, Parada del Sil, La Peroja, Porquera, Rairiz de Veiga, Río (San Juan), La Rúa, San Cristóbal de Cea, Sarreaus, Toén, La Vega, Verín, Villamarín, Villar de Barrio y Villardevós.

En la Alcaldía, se recibieron esta mañana noticias, de estar organizándose en Budapest, una peregrinación a Santiago. Con ella vendrá el Arzobispo de esa diócesis y el Archiducado Carlos.

Cuando se hallaba en el muelle de la Ribera del Berbés, en Vigo, tripulando una chalana, el marinero Rosendo Pais González, de 23 años, soltero, natural de Teis, de pronto una embarcación ma-

yor que efectuaba maniobras se fué contra la chalana, arrojando a Rosendo entre las dos embarcaciones.

Acudieron varios marineros en auxilio de Rosendo y le trasladaron rápidamente a la Casa de Socorro, pero al llegar al benéfico establecimiento era ya cadáver.

En el expediente que se instruye por orden de la Comisión provincial de Incautación de bienes de la Coruña, para depurar la responsabilidad civil en que pudieran haber incurrido Juan Gaitero Devesa, vecino de la parroquia de Vedra, y Francisco Giral González, que lo fué de esta ciudad, ausentes ambos en ignorado paradero, se les emplaza para que dentro del plazo de ocho días, comparezcan ante este Juzgado de Santiago, alegando en su defensa lo que estimen conveniente.

Salamanca.—En Lisboa se verificó el partido final de campeonato, resultando vencedor del torneo el Sporting.

Salamanca.—Comunican de Lisboa que en el informe presentado a la Cámara sobre el cierre del actual Presupuesto, existe un superávit de 200 millones de pesetas.

Salamanca.—Los obreros de la Guayana inglesa han declarado en huelga. Las autoridades han tomado grandes precauciones para evitar nuevos posibles desórdenes.

Salamanca.—Con motivo del aniversario de la muerte del general Mola se celebró en Pamplona un solemne funeral por el eterno descanso. A este acto asistieron las Corporaciones municipal y provincial, así como también varios generales del Ejército. La viuda del glorioso general, que también asistió al acto, fue cumplimentada por las autoridades.

El Prelado de la Diócesis reusó un responso e hizo una oración fúnebre en memoria del caído por Dios y por la Patria.

Una vez terminado el acto, la viuda del general Mola, acompañada de las autoridades, se trasladó al Palacio de la Diputación, donde le fué entregada la llave de una casa que le regala la provincia por suscripción. A la entrega asistió el ministro de Justicia.

Salamanca.—La aviación japonesa bombardeó eficazmente la línea férrea de Cantón.

También bombardeó las posiciones establecidas en las orillas del río Amarillo.

Auxilio Social

Donativos recibidos el día de ayer

Comercio de ultramarinos «El Globo» 10 libras de chocolate. La angelical niña, Juana Castromil, celebrando la festividad de su santo, no se olvidó de que había muchos niños que no podían comer postre, y les envió cien pasteles.

Desde estas columnas es nombre de los niños de Auxilio Social deseamos a esta preciosa criatura con motivo de su santo toda clase de felicidades. D. Rogelio Abraides, Administrador de Loterías de la Calderería, ha enviado un décimo de lotería con la siguiente nota que transcribimos: «Para Ficha Azul de Auxilio Social. Remito adjunto un décimo de la Lotería Nacional, número 10 001 para el sorteo del primero de julio próximo. En lo sucesivo remitiré o mandaré a recoger, un décimo de igual número para los sorteos de primero de cada mes. A ver si la suerte le depara un buen quión de pesetas para aumento de ingresos a esa magnífica y caritativa obra—Firmado, Rogelio Abraides. Santiago, 24 de junio de 1938.

Ficha Azul de Auxilio Social a todos estos señores muy agradecidos, enviándoles por su atención nuestras más atentas gracias.

Donativos recibidos el día de anteayer

Doña Pilar Negreira de Negreira, un cajón de fruta. Delegación de Frentes y Hospitales, un lote de fruta.

Donativos de ropas

Una señora que oculta su nombre, un pantaloncito, un mandilón, dos pares de calcetines y un par de medias de sport.

Don Eduardo Mariño Mirano, pintor del cine Capitol, ha donado el trabajo de pintura del rotulo de nuestro edificio de Auxilio Social.

Digno de alabanza es el rasgo de Mariño Mirano que desinteresadamente se ofreció para el objeto, queriendo contribuir con su trabajo a esta gran obra social. Su actitud es digna también de elogio.

A todos estos donantes, Ficha Azul de Auxilio Social muy agradecidos, le envía atentísimas gracias.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 28 de junio de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia Jefe de Falange, Aurelio Vidal Ríos

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Salvador Harguindey Salmonte

Tambor Antonio Leiva Fernández

Falangistas Juan Pintos Tarrío Ernesto Rodríguez Cantero Delfín Gil Alfayate

CARCEL Jefe de Escuadra Baibino Viña Iglesias

Falangistas Ramón Castromil Casal Nemesio Ron Ares José Fluza Lestón Luis Coto Sánchez Adolfo Pérez Iglesias Jesús Barreiro Iglesias Enrique Román Méndez José Ramón Méndez García Fernando Carrero Nine Ramón Barca Boulton Ramón Larco Montaña Manuel Rivas Buide

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Luciano Roa Lago

Falangista Modesto García Deaño

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas Manuel Barral Bouzas José Seisdedos Rozas Antonio Calatayud García

CARCEL Jefe de Escuadra José María Camino

Falangistas Manuel Villaseñor Pintos Andrés Rivas Picallo Jesús Mosquera José Pérez Manuel Bao Souto Dámaso Pérez Alén Ventura Bascoy Caramelo Antonio Folgar Rivas Francisco Vázquez Mourifo Antonio Bermúdez de Castro Manuel Viqueñdi Rey Hilario Población Gutiérrez

En la capilla del Pilar del Campo de la Estrella dió comienzo en la mañana de hoy, a las siete y media, un novenario de Misas aplicadas en sufragio del alma de

Alfonso Campos Puente y su esposa María Corbacho (Q. E. P. D.)

La familia ruega y agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas.

EN CAPITOL

Mañana, el gran espectáculo de arte moderno. Presentación personal de Raquel Rodrigo, Lolita Benavente y Carlos Arijita

Reina gran expectación ante la presentación personal de la más bella y popular estrella de la pantalla española Raquel Rodrigo, que hace muy pocos días hemos visto protagonizando el mejor film español «El Barbero de Sevilla».

La acompaña la extraordinaria interprete del baile español gitano cien por cien Lolita Benavente y el «mago» del piano y eminente compositor Carlos Arijita.

Todos en un selecto repertorio de arte español.

Presentación santuosas. ¡Un espectáculo deslumbrante de absoluta moralidad!

Los éxitos de este conjunto de estrellas, cuya tontería por las mejores saias de espectáculos de la España liberada, vemos a diario en la prensa, las aclamaciones y aplausos que el público entusiasmado le tributa.

Dará comienzo el espectáculo, con el estreno de una película corta de extraordinaria belleza titulada «A Orillas del Danubio».

Las funciones serán a las siete y media (gran moda) y a las diez y tres cuartos. A las cinco y media no hay función.—Z.

Nota de la Alcaldía

A fin de dar debido cumplimiento a lo ordenado por la Autoridad Militar, a partir del día de hoy quedará terminantemente prohibida la salida de patatas de esta provincia, para fuera de ella, así

Teatro Principal GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS BASSO-NAVARRO Hoy lunes, a las 7 1/4 y a las 10 3/4 La preciosa comedia de Honorio Maura Julieta compra un hijo Mañana martes, a las 7 1/4 y 10 3/4 Estreno de la hermosa comedia de S. de Valdivielso LA CHINORRI Grandioso éxito de María Bassó

El viudo D. José Varela; hijos Juan, Daniel y Carmen; hijos políticos D. Laureano Otero, Josefa Puente y Mercedes Sánchez; nietos y demás parientes de DOÑA CASILDA IGLESIAS RODRIGUEZ (Q. S. G. H.) DAN GRACIAS a todas las personas que asistieron al funeral de entierro y a la conducción del cadáver al Cementerio General y ruegan la asistencia a las Misas Gregorianas que en sufragio de su alma empezarán el día 29, a las ocho y media, en el altar mayor de la iglesia de Salomé y los domingos y días festivos a las nueve. Santiago, 27 de junio de 1938

CAPITOL Mañana, a las 7 1/2 y 10 3/4 Un ESPECTACULO de ARTE Presentación de la bellísima estrella cinematográfica RAQUEL RODRIGO (Protagonista de «La Verbena de la Paloma») acompañada de LOLITA BENAVENTE (La genial intérprete del baile español) y CARLOS ARIJITA (El mago del piano) Presentación fastuosa... Espectáculo deslumbrante... Dos horas de duración. A las 7 1/2 Gran Moda: SILLÓN 2,50. A las 10 3/4: SILLÓN 2,00.